

#11月财经新势力#



荣誉无数的豫酒之光——宋河酒业

据《证券日报》等媒体的报道，11月14日，记者从天眼查APP查悉，河南省宋河酒业股份有限公司新增一条“破产重整”信息。

该信息显示，经办法院为鹿邑县人民法院，案号为（2022）豫1628破申3号，案件类型为破产审查案件，宋河酒业此次破产重整，信息显示申请人和被申请人均为河南省宋河酒业股份有限公司。换句话说，此次宋河酒业向当地法院申请破产重整，是自家的主动行为。

该报记者致电宋河酒业，相关负责人表示，公司一切生产运转正常，对于破产重整一事尚不清楚，不方便透露更多信息。

对于传闻的河南资产管理有限公司将主导此次重整破产，宋河酒业将抵债辅仁集团，直接变成白酒股，司法重整已签约；河南资产管理有限公司受访时表示，具体消息无法透露。



辅仁药业

“人无千日好，花无百日红。”到了1994年后，宋河酒业陷入长达8年低谷期，业绩止步不前。到2002年4月，河南前首富朱文臣旗下的辅仁药业，以85%的股权正式控股宋河酒业，并将这家国企酒厂私有化。

在辅仁药业支持下，宋河酒业也似乎挽回颓势，销售收入激增，2006年营收达

6.8亿元，到了2013年更是达到了22.5亿元之鼎峰时刻。但好景不长，到了2019年，辅仁药业的账面躺着18亿元现金，却拿不出6000万元分红，引发市场及舆论一片哗然。

财务爆雷后，*ST辅仁一边买向股票退市边缘，作为被控股子公司的宋河酒业也受牵连，陷入多起诉讼，甚至曝出了停工欠薪风波。

据《证券日报》的消息，“天眼查APP显示，截至目前，宋河酒业涉及金融借款合同纠纷、融资租赁合同纠纷、买卖合同纠纷、民间借贷纠纷、确认合同无效纠纷等风险信息3536条，法律诉讼285条，涉案总金额60.6亿元；宋河酒业被列为失信执行人案件数量为39起，历史失信被执行人案件15起。”

宋河酒业，曾被称为河南“白酒六朵金花”之一，这家河南省老牌酒企，当年为何被彼时尚名不经传的乡镇企业辅仁收入囊中，朱文臣又是如何“以小博大”、“蛇吞象”，这也是一个待解谜题。

申请破产重整，目的是要挽救宋河酒业，借助司法路径，对企业资产及债务进行清理、重整，帮助企业脱离困境，希望重获新生。传承中原白酒文化、承载豫酒荣光的宋河酒业，今后将何去何从，有待观察。



辅仁药业集团有限公司董事长朱文臣

辅仁药业集团有限公司董事长朱文臣，再也不见昔日“河南首富”荣景了，辅仁药业濒临退市，至11月17日截稿时，*ST辅仁总市值仅16.93亿元，这是此前连收4个涨停板才有的。

*ST辅仁10月底公布的今年三季报显示，前三季营收为11.10亿元，亏损额虽比去年同期下降9.37%，但也亏了5.82亿元。前不久，上交所向辅仁药业、辅仁集团及相关责任人下发纪律处分决定，指出其未在规定期限内披露年报、季报；未按股东提议召开临时股东大会；股东减持未依规披露减持计划；业绩预告披露不准确、更正不及时；签订债权转让协议未及时披露并履行决策程序。

换句话说，辅仁药业在公司治理、内控等存在一大堆问题。值得一提的是，辅仁药业2022年第三季报告显示，第一大股东为上海耘林融资租赁有限公司，其持股比例为7.33%，比控股股东辅仁集团的持股7.23%（注：已被司法冻结）多一点。

不过，耘林融资方面也向媒体“吐槽”：“耘林融资虽是第一大股东，但辅仁药业的控股股东和实控人仍为辅仁集团和朱文臣。”假如此话为真，朱文臣与辅仁集团仍实质控制着这家上市药企，如何解决包括退市风险、司法诉讼及债务等一大滩的事。

有必要提及，上海的耘林融资、恒天中岩投资管理有限公司、河南泊之品商贸有限公司、安徽德润融资租赁股份有限公司，会成为*ST辅仁之股东，也是因为他们四家本来是辅仁集团的债权人，后来法院判定股权划转冲抵部分债权，才无奈成为辅仁药业之股东的。

*ST辅仁2022年三季报显示，耘林融资等4家股东，持股比例一共为17.89%，但他们显然没有依照股权结构比例获取实质的控制权。



朱文臣

1995年，朱文臣筹办辅仁药业，1998年正式设立，公司于2006年5月成功“借壳上市”，“壳公司”就是ST民丰。2020年11月，辅仁药业因虚假记载等多项违规行为遭监管层处罚，其实控人朱文臣被罚禁入市场10年。

宋河酒业，几天前才在河南驻马店举办客户答谢会，很多员工可能也不晓得公司已向法院申请破产重整，当然了，鹿邑县人民法院会不会受理，一旦受理，破产重整指定管理人又是哪一方，都有待观察。

作为承载豫酒荣光的宋河酒业，其发展中也面临不少自身问题，但它会陷入申请破产重整的困境，与控股股东“辅仁系”及朱文臣的资金链困局及系统性风险有关。

豫酒“六朵金花”——仰韶、赊店、杜康、宋河、张弓、宝丰，目前均无一家为国企性质，各家身后都有资本或民营企业的影子，目前占据河南酒业市场不足15%，表现稍好的仰韶酒业，也仅占据15%里的一半。在白酒竞争如此激烈市场，宋河酒业破产重整后，如何突破重围，涅槃重生，本身就是个不少挑战

。

版权声明：《一波说》所发布文章及图片之版权属作者本人及/或相关权利人所有，未经作者及/或相关权利人单独授权，任何网站、平面媒体不得予以转载。